



承宗

塔什干回教教國際會議

亞都拒絕邀請，藉以表示抗議蘇軍入侵阿富汗。

根據西方學者估計，蘇聯境內信奉回教人數約四千五百萬名，是僅次於東正教的第二大教。蘇聯回教徒主要分佈在烏茲別克、哈薩克、阿塞拜疆、塔吉克、吉爾吉斯、土庫曼等加盟共和國以及韃靼爾、巴什基爾、達蓋斯坦、卡巴吉諾——巴勒卡爾、切切諾——印古什、卡拉卡帕克等自治共和國和俄羅斯共和國若干省份。根據七月十四日蘇聯「真理報」刊載的專論指出，蘇聯境內有四十多種宗教及派別，回教則分為三派，素尼派（Sunni sect）人數最多，中亞地區諸加盟共和國境內回教徒多屬此派；西雅派（Shi'a sect）次之，信徒多在高加索地區；伊斯邁利斯派（Ismailis sect）則多在俄屬帕米爾地區，此派信徒人數最少。該專論作者說明，社會主義國家保證一切公民不論宗教派別，在經濟、政治、文化生活領域享有平等權利和自由。目前蘇聯有數百座大型清真寺，在鄉鎮地區有數千所較小的回寺。蘇聯回教徒經常與外國同道保持密切聯繫，亦時常出國訪問。此外，蘇聯回教界近年來舉辦多次的回教國際會議，去年（一九七九年）在塔什干和杜珊北分別舉行有三十多國回教代表參加的國際會議。蘇聯回教徒的教育程度比沙皇時期大為提高，平均每千名勞動者當中受到高等與中等教育的人數，在烏茲別克是八四八人，哈薩克八〇七人，阿塞拜疆八三二人，土庫曼八二三人。

就客觀事實而論，蘇聯回教徒似乎比東正教、基督教和其他宗教信徒享有較多的信仰自由，但是並非蘇聯政府與蘇共特別偏愛回教徒，共產主義信仰和宗教崇拜是絕難並存的。蘇共所以容忍回教之存續有幾點原因：一、俄屬中亞地區各民族與歐俄人種不同，却與西南亞、中東地區人種相似，且宗教信仰相同。為求安撫這些民族避免其產生離異，分裂蘇共統治領域，是以放寬對宗教的管束，並且開發中亞經濟資源，提高當地生活水準，將該地區經濟納入全蘇國民經濟體系，使其經濟受蘇共支配。二、蘇共企圖利用宗教關係滲透西南亞、中東，達成顛覆當地政府之目的。因此蘇聯回教界舉辦的回教國際會議都含有濃厚的政治意味。例如去年七月在塔什干舉行慶祝「蘇維埃東方穆斯林」雜誌出版十週年的國際會議上所發表的，由各國代表簽字的宣言，即惡毒地攻擊以色列、美國、南非和中共。而本文所提及「真理報」的專論裏亦毫不諱言地表示舉辦會議除討論宗教問題外，還同時討論為和平、裁軍、民族間公平關係而鬭爭，以及阿拉伯民族解放運動等問題。

至於解決蘇聯境內回教信仰問題，蘇共的作法大致有二種，一是透過學校教育，灌輸反宗教的馬列思想，二是官方報章雜誌避免刊載有關宗教的

消息，例如此次會議在官方報紙皆不見報導。

哈薩克建國六十週年

，人口約一千五百萬。

爲了慶祝哈薩克加盟共和國與哈薩克共產黨組成六十週年，哈薩克黨政方面特地舉行各項活動以資紀念。八月廿七日蘇共總書記、蘇聯最高蘇維埃主席團主席布里茲涅夫抵達哈薩克首府阿拉木圖，廿八日在哈薩克共產黨中央委員會舉行會議；哈薩克黨政幹部，包括各區第一書記，各省蘇維埃執委會主席，蘇共中央若干要員亦隨同出席。布里茲涅夫在會議發表講話，對哈薩克各項經濟成果予以贊揚，特別指出哈薩克糧食生產大爲增加；哈薩克亦成爲蘇聯有色金屬重要產地，全蘇三〇%的銅，五〇%的鋅，七〇%的鉛產自此區，去年煤產一億零六百萬噸。擁有七十萬名黨員的哈薩克共產黨有優良的幹部、充足的經驗，深信能够完成擺在共和國面前的政治、經濟任務。

八月廿九日在阿拉木圖列寧宮舉行慶祝大會，哈薩克政軍以及各界代表羣聚會堂，哈薩克第一書記、蘇共政治局委員庫那耶夫主持大會，蘇共中央與各加盟共和國都派要員出席。庫那耶夫發表長篇演說，縷述哈薩克六十年來發展經過與共產黨的貢獻。布里茲涅夫亦在會上演講，其前半段敘述哈薩克社會進步緣由，後半段則轉至國際問題，對美國外交政策加以批評，特別抨擊美國最近的「新核子戰略」。並且重申蘇聯對外政策，是和平政策，並非意在反對任何第三者，蘇聯不侵犯任何人的土地，不干涉他人內政。蘇聯擁有武力是必要的，爲了打擊任何侵略。蘇聯愛好和平之政策是亞洲安定和平的重要因素。蘇聯與日本的經濟及其他聯繫對雙方都是重要、有利的。蘇聯準備向前發展這些聯繫。它的成功有賴於日方的舉動。日本領導究竟是能够保持自主獨立、現實主義路線的政策，不接受外來的影響，還是徘徊在危險的軍國主義道路和對蘇聯之敵意行爲。北京和華盛頓共同以「蘇聯的威脅」恐嚇日本。但是日本的政治家應當能够表現清醒以評估情勢，並有能力看到事物的本相，而不是像美國和中共所描述的。至於中共，現在正發生重大的內部過程。要評價它們的意義，恐怕還是太早。遺憾的是中共對外政策……甚至北京同美國及其他帝國主義國家走得更接近，這些國家積極地企圖使北京和蘇聯發生衝突，使中共在反蘇行動上稍微再深入一點。

布魯在大會上講述蘇聯對外政策原不足奇，不過他特別提到要和日本發展關係之意願倒是令日本政府大感意外。對中共的語氣較爲緩和，有着靜觀其變的態度。

八月三十日阿拉木圖舉行盛大閱兵和遊行，中亞軍區司令路謝夫（P. G. Lushch）上將接受受檢部隊指揮官的報告，布魯和其他要員均在觀禮臺閱兵並接受羣衆歡呼致賀，九月一日布魯返回莫斯科，哈薩克六十週年慶典亦告結束。今日之哈薩克加盟共和國實在不宜以哈薩克爲名，因爲此共和國境內居民屬哈薩克族者已不到半數。

蘇聯對波蘭事件的反應

自上月波蘭發生罷工潮以後，蘇聯傳播媒體曾一度保持沈默，後罷工事件愈演愈大，使蘇聯無法封鎖此近十年來東歐頭號事件，遂零星地報導波共處理工潮經過。波蘭勞工的自由聯合，爭取更好的工作待遇，尋求充足的食物供應，在工運領袖領導下向波共政府提出一系列要求，並

導致波共黨政人事大重組，卒至今日，此事件仍未完全平息。由於波蘭勞工要求經濟、社會、政治改革，組織自由工會，此舉勢將影響波共統治基礎，且將對其他東歐國家勞動羣衆產生啓示作用，雖然新上臺的波共領導已答應勞工要求，但未來發展情形如何，則難以逆料。就蘇聯的反應看，莫斯科截至目前仍然十分謹慎。

九月一日「真理報」首度刊載署名彼得羅夫（A. Petrov）的專論，標題為「波蘭社會主義敵人的陰謀」，這篇論文主要是引述波共機關報對罷工者的看法，認為反社會主義份子（意指罷工領袖）濫用部份工人階級的信用，利用經濟複雜情勢以達到自己的反革命目的。他們對波蘭帶來直接損害。反社會主義份子和反動的波蘭移民、西方的破壞中心努力協同一致，其目的在損害波蘭人民的社會主義成果。

九月六日「真理報」再度刊載彼得羅夫的專論，標題是「假如這不是干涉，那麼這是……」。對美國和西歐國家工會支持波蘭罷工運動大表不滿，特別是對美國總統卡特和勞工部長馬薩爾會見美國工會領袖，表示要同波蘭罷工領導建立聯繫和給予財政及其他支援。

九月二十日「真理報」三度刊載同一作者的專論，標題是「不能容忍干涉內政」，其撰文語氣已趨嚴厲，顯係警告西方國家。文內首先表示現在波蘭共產黨員、勞工階級、勞動者主要任務是動員起來並團結努力，使社會、經濟生活正常化。並且指責外國破壞與宣傳中心力圖在波蘭人民身上投下陰影，建立反對社會主義結構的情勢，出現不請自來的波蘭主權、工人權利的「保護者」，實際地干涉波蘭內政。指責他們的用意在於盡力損害波蘭社會結構，削弱波蘭同兄弟社會主義國家的關係。對西方政治團體提供波蘭反政府人士財政支援大加譴責，例如西德巴伐利亞某某基金會曾提供約一百萬馬克。彼得羅夫表示，波蘭勞動者的建議與要求，目的不在反對社會主義結構，而是對某些錯失和匱乏的抗議。他們（意指西方）想曲解這些事實使之適合自己敵對社會主義體系的計劃。毫無疑義的，這種期望絕不會實現的。

綜述彼得羅夫的意見，蘇聯和波蘭仍將此事件之「變質」歸罪於西方的煽惑支持，譴責西方企圖改造戰後歐洲版圖。至於對罷工領袖，則誣稱他們是反社會主義份子、反革命者、反政府人士，實含有警告乃至恫嚇之意。蘇聯再三警告西方不得干預波蘭內政，蓋懼怕罷工運動一旦得到外援，可能會變成反共產運動，使波共政權遭覆滅之危。論文一再指出社會主義結構不得有所損害和受到反對，不但是警告西方國家和罷工份子，亦在間接警告波共政權，必須堅持社會主義路線。爲了緩和波蘭經濟情勢，蘇聯和其他東歐國家都展開行動，蘇聯在九月中旬提供一億三千二百萬美元（另一說一億五千五百萬美元）的物資運往波蘭，美國亦宣布給予六億七千萬美元的信用貸款。

華沙條約國家軍事演習

九月四日至十二日華沙條約國家部隊在東德境內及波羅的海沿岸舉行一年一度的軍事演習，約有四萬名部隊參加空中攻擊、渡河、砲兵轟擊等模擬演習；這是例常的陸海空三軍作戰演習，由東德國防部長霍夫曼（Heinz Hoffmann）擔任總指揮。十二日在馬德堡舉行閱兵典禮，蘇聯國防部長、蘇聯元帥烏斯季諾夫（D. F. Ustinov）擔任總指揮。

東德統一社會黨總書記、國家會議主席霍涅可（Erich Honecker）、蘇聯國防部長，各共黨國家國防部長等人校閱演習部隊。此次演習本質上無甚特出之處，不過有三點仍值得注意：一、羅馬尼亞未派部隊參加，祇有若干軍官參加參謀作業，顯示羅馬尼亞在華沙條約國家中仍然保持獨立行徑之傾向。二、西方記者不准報導此項演習，而且沒有邀請西方軍事觀察家參觀。三、蘇共集團高級軍事人員幾乎傾巢而出，觀察演習實況，從蘇聯國防部機關報「紅星報」的報導看，參觀此次演習的高級將領有：

蘇聯國防部長、蘇聯元帥烏斯季諾夫（D. F. Ustinov）

蘇聯副國防部長、海軍總司令、海軍元帥高希柯夫（S. G. Gorshkov）

華沙集團聯合部隊總司令、蘇聯元帥庫利柯夫（V. G. Kulikov）

蘇聯陸海軍總政治管理局局長、陸軍大將葉庇謝夫（A. A. Epshiev）

蘇聯駐東德集團軍總司令、陸軍大將伊凡諾夫斯基 (E. F. Ivanovsky)

古巴革命武裝部長、陸軍大將路斯 (R. Kactro Rus)

僑蒙古國防部長、陸軍上將阿維希亞 (Zh. Avihia)

華沙集團聯合部隊參謀長、陸軍大將格里柯夫 (A. I. Gribkov)

羅馬尼亞國防部長、陸軍少將歐恰努 (K. Oltyanu)

波蘭國防部長、陸軍大將雅魯齊斯基 (V. Yarusel'sky)

保加利亞國防部長、陸軍大將儲羅夫裘耳 (M. Dzur)

匈牙利國防部長、陸軍大將津涅格 (L. Tsinege)

捷克國防部長、陸軍大將裘耳 (M. Dzur)

越南副國防部長、陸軍大將黃萬台 (Hoang Vah Thai)

(註：上述人名係俄語譯音)

蘇共中央黨務會議

九月十日蘇共中央委員會舉行各加盟共和國中央委員會，邊區與省黨部委員會黨組織工作部門之主管會議，討論關於籌備廿六屆蘇共黨代表大會和進行黨內報告——選舉代表之黨組織工作諸問題。會議由蘇共中央書記卡庇達諾夫 (I. V. Kapitonov) 主持，蘇共中央委員會、紅

軍政治組織部門、職工總會、共青團、報紙、無線電、電視界等有關工作人員都參加此次會議。

在會議上提及，六月中央全會通過召開廿六屆代表大會的決議，給予黨組織工作更具動員性之影響力。蘇聯已廣泛展開社會主義競賽以迎接代表大會。在這些日子特別有力地顯示黨與人民不可侵犯的統一，蘇聯人民同心的支持黨之對內對外政策。

布里茲涅夫曾提及，在黨開始大會前之報告——選舉工作（意指各級黨部召開黨代表大會，作各級黨務總結報告與選舉參加上級黨部代表大會代表）是最重要的時刻。目前已在五十萬個黨小組，二十萬個車間組織舉行會議，黨員與候補黨員出席率達九五——九六%。在黨小組發言之黨員數將近六〇%，在車間組織的將近三分之一。

在各級黨會議與代表大會應有嚴格的監督和檢查。實現黨生活規範和黨領導原則，注意鞏固黨秩序、發展黨內民主、改善幹部工作、加強監察和執行檢查等問題。進一步鞏固國家和黨紀律，保護社會主義財產，加強同各種違法行为和浪費鬥爭等問題具有重要意義。必須審查在蘇維埃、職工會、共青團、其他社會組織工作的共產黨員之活動。深入分析蘇聯人民的政治、勞動、道德教育情況，以及他們的政治自覺性、信仰、對資產階級思想不可調和性之增長。參加此次會議人員根據豐富的工作經驗在討論中得到若干意見；指出在各級報告與選舉過程裏應對黨政策和地方組織活動等問題廣泛地發表意見，每一具體的發言、每一事務性建議，應當付之實施。特別要注意到有關於解決具體之社會生活問題的意見之實現。

會議上亦強調大眾傳播媒介之重要，各種傳播媒體應對各級黨報告選舉運動過程、黨工作累積之經驗加以報導，大膽地揭發各種錯失。

自從本年六月蘇共中央全會決定在明年二月召開廿六屆蘇共大會後，蘇共即準備從基層黨部逐步選出大會代表。因此未來數月內，各級黨部將按序舉行黨會議或代表會議，一方面對各該級黨務作總結報告，另一方面選舉參加上級黨部代表大會代表。這是蘇共黨內每五年最大規模的動員。所以蘇共中央召開加盟共和國、邊區、省區一級黨務會議，想來在這個會議上一定有些指示外界難以知悉。但從會議上提到要注意人民思想情況，黨員工作态度及解決社會生活問題之建議來看，不難明白蘇共中央關心的重點所在。